

## Историческое событие

*Начало преподавания в иранских школах азербайджанского языка - это историческое событие для иранских азербайджанцев, заявил глава экспертного совета Baku Network Эльхан Алескеров, комментируя введение в школьную программу в провинции Восточный Азербайджан дисциплины "азербайджанский язык".*

В первую очередь Эльхан Алескеров напомнил о значимости азербайджанцев в персидской истории и современном Иране. "Азербайджанцы в Иране - это один из основополагающих, государствообразующих народов. Азербайджанцы сыграли большую роль в истории как Персии, так и современного Ирана, начиная со Средних веков. Известно, что в Персии периодически находились у власти тюркские и тюркоговорящие династии - Сефевиды, Каджары и др. История иранского шиизма начиналась в Ардебиле, азербайджанском городе, где по настоящее время проживают азербайджанцы. То есть связь азербайджанцев с Ираном имеет глубокие корни", - сказал он.

Глава экспертного совета также указал, что в революционном Иране предпринимались определенные попытки защиты азербайджанского языка. "В разные периоды после Исламской революции иранские деятели говорили, что азербайджанский язык должен преподаваться в школах и в вузах, хотя до практики эти идеи не доходили. Неоднократно вопрос об азербайджанском языке в парламенте Ирана поднимали азербайджанские депутаты из провинций Восточный Азербайджан и Западный Азербайджан. Также в Иране какое-то время издавались газеты и журналы на азербайджанском языке", - сообщил Эльхан Алескеров.

"И все же долгое время у азербайджанцев не было никакой возможности обучаться на родном языке, в стране они находились на второстепенных ролях - даже несмотря на то, что верховный лидер аятолла Али Хаменеи является азербайджанцем. Поэтому решение иранского руководства ввести преподавание азербайджанского языка в школах имеет важное значение. Я думаю, что оно было принято в силу того, что Иран хочет совершенствовать внутриполитическую палитру, придавая большее значение азербайджанскому населению республики", - заявил дипломат.

Также введение азербайджанского языка в школьную программу может быть и внешнеполитическим жестом Тегерана. "Появление школ с азербайджанским языком усилит культурные связи Ирана с Азербайджаном, тем более что преподавание азербайджанского будет хотя бы частично пола-

гаться на научные труды, разработанные и опубликованные в Баку. Общее количество часов, выделенных на азербайджанский язык, пока невелико - всего 60 в год, - но само по себе это политическое и гуманитарное решение очень позитивное", - подчеркнул глава экспертного совета Baku Network.

"Это будет способствовать дальнейшей стабильности в Иране и укреплению внутриконтинентального, межэтнического баланса. Когда мы говорим об иранских азербайджанцах, речь идет о десятках миллионов граждан, которые живут в

ческие, экономические и культурные проблемы. Следует отметить, что в научном пространстве бывшего СССР позиция отдела в изучении ряда проблем истории Ирана была приоритетной. К этим проблемам можно отнести, в первую очередь, аграрные отношения в Иране, новые структурные компоненты иранского общества, его внешнюю политику. В отделе проводятся исследования, охватывающие комплекс аграрных отношений в Иране в конце XIX - начале XX века, процесс возникновения и формирования рабочей социальной группы, формирование класса предпринимателей, интеллигенции, возникновение политических и общественных организаций, проблемы экономического развития страны, вопросы, связанные с историей Афганистана, и т.д.

сознания иранских азербайджанцев. Этот труд был переиздан в Федеративной Республике Германия. Вторая книга была посвящена историографии изучения вопроса Южного Азербайджана.

Монография старшего научного сотрудника отдела, доктора исторических наук профессора С.Рустамовой-Тохида "Восточная политика Коминтерна и Иран" привлекла особое внимание специалистов как внутри страны, так и за ее пределами. Профессор подготовила и издала на различных языках также несколько весомых трудов, освещающих на основе оригинальных архивных материалов события геноцида и террора, совершенные в 1918 году армянами против азербайджанцев.

Сотрудник отдела, доктор философии по праву С.Мирзаде изучает правовую систему Исламской Республики Иран, им опубликован ряд научных статей по этой теме. Сотрудник института С.Досталиев опубликовал книгу "Исламская Республика Иран" и перевод с персидского языка работы Гусейна Ализаде (Барыш Марандли) "Геноцид "21 Азерб" (массовые погромы в Южном Азербайджане в 1946-1947 годах)".

Ведущий научный сотрудник отдела А.Шафиева защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора философии на тему "Роль Сеида Гасана Тагизаде в модернизации Ирана", выступала с докладами и статьями, освещающими эту тему в научных журналах и на международных научных конференциях. Тема, изучаемая автором, посвящена движению за модернизацию Ирана во второй половине XIX - последней четверти XX века и роли представителя азербайджанской интеллигенции Сеида Гасана Тагизаде в этом процессе.

Старший лаборант отдела Ф.Магеррамова изучает различные вопросы истории Ирана нового и новейшего времени. Были изданы две ее научные статьи, посвященные исследуемым темам. Над диссертациями работают младшие научные сотрудники отдела: Н.Меджидова на тему "Отношения между Ираном и Пакистаном (1979-2005 гг.)", а С.Мамедова - "Политика Ирана в отношении к Северному Азербайджану в 1917-1922 годах". Также ряд местных и зарубежных соискателей защитили в институте диссертационные работы, посвященные различным проблемам истории и экономики Ирана, получив ученые степени докторов философии.

Сотрудники отдела активно участвуют в международных и республиканских научных конференциях.



*Директор Института востоковедения академик Говхар Бахшалиева на приеме Высшего руководителя Ирана Али Хаменеи*

рамках иранских законов и соблюдают их. При этом в республике нет такого национализма, как в некоторых других государствах, поскольку население объединено исламскими ценностями и исламским видением этнического разнообразия. В связи с этим никаких препятствий для обучения азербайджанцев национальному языку никогда не было, и мы можем только приветствовать тот факт, что оно наконец начнется", - заключил Эльхан Алескеров.

Отметим, что Конституция Ирана разрешает преподавание национальных языков и литератур в школах, однако до сих пор азербайджанский язык не включался в школьные программы даже тех иранских провинций, что преимущественно населены азербайджанцами.

\* \* \*

Иран с его многомиллионным азербайджанским населением всегда был в центре внимания научной мысли нашей страны. Достаточно отметить, что в Институте востоковедения Академии наук им. академика Зии Буниятова создан отдел истории и экономики Ирана, перед которым поставлена задача изучать историческое развитие Ирана в новое время, его социальные, полити-

В первые годы независимости нашей страны основное внимание научных направлений было сосредоточено на изучение истории Ирана новейшего времени, политических, правовых, экономических проблем периода Исламской Республики и расширяющихся связей между Азербайджанской Республикой с южным соседом, были опубликованы интересные труды иранистов института.

В настоящее время ведущим отделом является доктор философии по истории В.Мустафаев. Он изучает вопросы возникновения в современном Иране различных политических течений и проблемы их влияния на общественно-политическую жизнь страны. Результаты этих изысканий нашли свое отражение в его книге "Внутриправительственные отношения в Исламской Республике Иран (противостояние между реформаторами и консерваторами)". Перу ученого принадлежат также две книги, посвященные проблематике Южного Азербайджана. В труде "Южный Азербайджан: национальное самосознание (первая половина XX века)" впервые всесторонне и глубоко была изучена проблема формирования национального само-